

深改关键之年要有关键之为

□ 智海雄

习近平总书记在主持召开中央全面深化改革领导小组第八次会议并发表重要讲话时强调,2014年是全面深化改革的开局之年,改革形成了上下联动、主动作为、蹄疾步稳、狠抓落实的好局面,呈现出全面播种、次第开花的生动景象,在一些重要领域和关键环节取得重大进展和积极成效,有力促进了稳增长、调结构、惠民生、防风险等方面的工作。2015年是全面深化改革的关键之年,气可鼓而不可泄,要巩固改革良好势头,再接再厉、趁热打铁、乘势而上,推动全面深化改革不断取得新成效。

成功总是属于积极进取、不懈追求的人们。”全面深化改革开局之年,习近平总书记八次主持召开中央全面深化改革领导小组会议,统揽全局,谋划部署,在顶层设计之下分头攻坚突破,与基层探索互动,注重系统协调,加强跟踪督查,以破竹之势开创了全面深化改革的全新局面。通过这八次会议,习近平总书记“八论”全面深化改革目标任务和路径方法,既有斩钉截铁的决心,又有科学缜密的思路。一年来,改革落地之有力、行动之快、效率之高,让世人眼前一亮,让全党全国精神为之一振。世界舆论也认为,“中国改革的幅度和力度超出预期,让国内外大吃一惊”“中国领导层已向外界证明,他们有能力做出艰难决定并聪明地贯彻实施”。在以习近平同志为总书记的党中央坚强领导下,改革的勇气和智慧正进一步成为我们党、我们国家的一种宝贵气质。岁末年初之际,习近平总书记主持召开的这次中央深改领导小组会议,盘点总结一年来的改革任务和成果,部署启动2015年全面深化改革的各项任务,早谋动、早动员,为全面深化改革的关键之年迈好步奠定了坚实的基础。起好步,才能开好局,各地各部门要按照中央的要求,精心布局、及早部署,在关键之年实现关键之为。

逢山开路、遇河搭桥,弦惊浪惊涛从容渡。被称为“深改元年”的2014年,改革的幅度和力度都大大超出预期,良好的改革开局为2015关键之年的改革突破积蓄了厚实的改革动能、赢得了宝贵的战略机遇。惟其艰难,更显勇毅;惟其磨砺,始得玉成。波澜壮阔的改革大潮,涤荡着林林总总的险滩暗礁,向积存多年的顽瘴痼疾。唯其如此,才能“逢山开路、遇河搭桥”,以全面深化改革的关键之为,为中国缔造更美好的未来。

惟改革者进,惟创新者强,惟改革创新者胜”,中央全面深化改革领导小组第八次会议“关键词”释放的改革信息,既是对全面深化改革开局之年改革成果与经验的盘点总结,也为关键之年改革如何拿出关键之为指明了路径方向。这些“关键词”包括改革举措有序推出、改革组织领导坚强有力、改革攻坚气可鼓而不可泄、改革质量放到重要位置、改革方案要提高穿透力、改革任务分解落实等等。按照习总书记“更加注重各项改革的相互促进、良性互动,整体推进,重点突破,形成推进改革开放的强大合力”的要求,改革进入关键阶段,我们更

要加改革的统筹协调,深入研究全面深化改革的顶层设计和总体规划,按照中央制定的改革总体方案、路线图和时间表,蹄疾而步稳地推进改革。“凡事有经必有权,有法必有化。”改革关键之年,各地区各部门尤其要摸准深化改革的规律特点,分清轻重缓急,扎实推进改革。抓好改革任务统筹协调,就是要按照中央的部署,更加注重改革的系统性、整体性、协同性。改革突破的路径和方法,就是要重点突出一些起标志性、关联性作用的改革举措,把需要攻坚克难的硬骨头找出来,把需要闯的难关、需要跨的险滩标出来,加强对跨区域跨部门重大改革事项协调,从而一鼓作气、势如破竹地把改革难点攻克下来。

抓落实,是习总书记多次阐述的重要思想。总书记指出,要把抓改革举措落地作为重要政治责任,强化主体责任和一把手责任,要敢于担当,主动作为。党员干部要深刻领会习总书记关于抓落实的重要思想,切实用于指导改革实践。举一纲而万目张,解一卷而众篇明”,重点提出一些起标志性、关联性作用的改革举措并行之有效地加以攻坚克难,这是强化责任意识、问题意识、攻坚意识的具体体现,也是抓改革举措落实的最有效途径之一。从一年来的实践情况看,各地区各部门凝心聚力,统筹谋划,把抓部署、抓统筹、抓方案、抓落实、抓督办、抓宣传等关键环节衔接贯通,一个问题一个问题跟进解决,一个节点一个节点扎实推进,一个方案一个方案有序推出,其推进改革力度的成效和扎实的作风有目共睹。但是,也的确有一些地方和部门在推行改革方案时落实不到位,存在“中梗阻”“肠梗阻”等问题。如有的行政单位表面上看似砍了多少多少的审批项目,但“断腿”的问题还是没有根治。原因是有的部门将审批项目合并之后,内容和程序照样没有精简,无非是将原来的串联变成了并联;有的部门将权力巧妙地移交给指定的所谓第三方中介机构,“实路线”只多不少。这样的改革,显然是落实不到位,以致于歪嘴和尚念经,与全面深化改革的初衷背道而驰,必须及时加以纠偏。

关键之年抓改革,不走回头路但要回头看。对已经出台的重大方案要排队督察,及时跟踪、及时检查、及时评估、及时整改,重在发挥穿透力、改革任务分解落实等等。按照习总书记“更加注重各项改革的相互促进、良性互动,整体推进,重点突破,形成推进改革开放的强大合力”的要求,改革进入关键阶段,我们更

要加改革的统筹协调,深入研究全面深化改革的顶层设计和总体规划,按照中央制定的改革总体方案、路线图和时间表,蹄疾而步稳地推进改革。“凡事有经必有权,有法必有化。”改革关键之年,各地区各部门尤其要摸准深化改革的规律特点,分清轻重缓急,扎实推进改革。抓好改革任务统筹协调,就是要按照中央的部署,更加注重改革的系统性、整体性、协同性。改革突破的路径和方法,就是要重点突出一些起标志性、关联性作用的改革举措,把需要攻坚克难的硬骨头找出来,把需要闯的难关、需要跨的险滩标出来,加强对跨区域跨部门重大改革事项协调,从而一鼓作气、势如破竹地把改革难点攻克下来。

抓落实,是习总书记多次阐述的重要思想。总书记指出,要把抓改革举措落地作为重要政治责任,强化主体责任和一把手责任,要敢于担当,主动作为。党员干部要深刻领会习总书记关于抓落实的重要思想,切实用于指导改革实践。举一纲而万目张,解一卷而众篇明”,重点提出一些起标志性、关联性作用的改革举措并行之有效地加以攻坚克难,这是强化责任意识、问题意识、攻坚意识的具体体现,也是抓改革举措落实的最有效途径之一。从一年来的实践情况看,各地区各部门凝心聚力,统筹谋划,把抓部署、抓统筹、抓方案、抓落实、抓督办、抓宣传等关键环节衔接贯通,一个问题一个问题跟进解决,一个节点一个节点扎实推进,一个方案一个方案有序推出,其推进改革力度的成效和扎实的作风有目共睹。但是,也

2015年楼市将弱势企稳

□ 深圳市房地产研究中心 李宇嘉

2015年,在国家“稳增长”的框架下,楼市的作用毫无疑问。因此,“去行政化”、“市场化”、“促消费”、“降成本”等一系列利好行业长期发展的政策将会延续,而且会在2015年对楼市产生明显的溢出效应。根据最新数据,2014年12月份,50个城市的房地产销售面积在相对10-11月的高位水平上,环比出现7%以上的扩张。由于环比扩张和基数回落,50个城市在2014年12月的销售面积同比增速已经加速至20%的水平,而具有领头羊地位的一线城市,楼市回升的势头更为明显。

从价格来看,无论是百城房价,还是70个大中城市房价,主要城市的房价水平依然在回落。但是,2014年四季度以来,住房价格跌幅开始收窄,十大城市新房价格已经企稳,而二手房价格连续3个月环比增长。按照销售滞后价格6个月左右的一般规律,主要城市楼市销售“暖冬”的趋势将会与2015年楼市“小阳春”无缝对接。而主要城市销售回暖,或将起到带头作用,促进其他城市销售企稳回升,并改善2014年处于冰冻状态(下跌在10%以上)的新开工和房企拿地,从而形成对“稳增长”的有力支撑。

但是,目前楼市的回暖仅限于主要城市,特别是一线和二线城市。在2014年下半年以来,尽管限购退出、限贷松绑、公积金门槛空前降低,特别是11月底降息和12月份以来信贷投放增加,但全国楼市依旧疲软。

从楼市最敏感的资金面看,从2014年9月底“二套房贷”政策松绑以来,楼市资金面开始好转,但由于货币政策“定向宽松”取代“救助式放水”,经济低迷局面下银行“惜贷”情绪浓重,居民大类资产配置结构出现证券化的迹象。2014年1-11月,全国开发企业到位资金接近零增长,骤降2.5个百分点,或将意味着开发企业转型、源头投资资金离场。因此,对楼市而言,无论直接供给还是溢出规模,资金量与前两轮楼市刺激(2008-2009年、2012年)不可同日而语。而且,个人住房贷款利率一直居高不下,利率优惠幅度不明显,难以激活以“刚需”为主的市场需求。

更为重要的是,我国楼市运行的驱动发生了改变。从长周期看,人口红利(特别是25-45岁适龄购房的人口红利)从2013年就开始见顶回落;城镇化从过去10多年年均1.4个百分点的快速增长,转换到以“常住非户籍人口本地化”为特征的高速增长阶段,新增外来人口规模趋势性下降(未来在700万/年左右),未来城镇化年均增长在0.7个百分点左右;城镇居民住房拥有已经达到1.1-1.2套/户,楼市供求格局已经从过去的供不应求转换到整体平衡和局部过剩的“新常态”。

笔者判断,当前楼市整体对于政策刺激的弹性在下降,楼市回暖也仅限于人口净流入和集聚能力较强的一线和二线城市,而全国疲软的局面难以改观,这种“幅度分化、整体弱势”的局面至少要保持到2015年的上半年。在此背景下,2014年以来一系列促进楼市的政策措施也将延续到2015年。另外,考虑到消费成本太高的现实,住房交易税率在2015年有望降低,特别是“不满5年的住房再交易时,将全额征收营业税”的政策可能将被调整到“不满2年”,这或许是2015年楼市最重磅的刺激政策。

同时,由于2014年底降息的效应将在2015年开始显现,这将在一定程度上减轻房贷压力、刺激改善型住房购置需求。2014年底,央行松绑商业银行存贷比、增加合意存款规模等政策的实施,意味着2015年货币政策基调将转向为“工具创新+信贷投放”。因此,不仅2015年宏观资金面要好于2014年,对楼市的资金溢出效果要好于2014年。而且,房贷供给紧张、房贷利率优惠幅度有限的困境将会有好转。

因此,目前回暖趋势确定的一线和二线城市将会继续回暖,这也将有利于带动其他二三线城市,乃至全国楼市在2015年上半年跌幅持续收窄,下半年企稳局面形成。因此,全国楼市在2015年有望实现销售规模微幅正增长、房价同比止跌。总体而言,由于楼市投资需求退潮、库存高压、货币政策“不放水”、股市分流,即使政策利好不断、资金面好转,但就全国而言,房价上涨的压力并不大,楼市整体上将呈现“U”的走势(而非“V”型走势),分化的局面将会继续放大。

值得注意的是,目前,由于一线和二线城市重点城市房价止跌反弹的态势已经形成,这些城市在2015年年中或再次出现房价上涨的压力。特别是,从笔者调研来看,一线城市近期购房需求入市的步伐在加快,新增项目的去化率达到了70%左右。2014年12月,一线城市销售规模的环比增幅在11月高基数的基础上再次大涨14%,而开发商的销售策略也已经从2014年前三季度的“以价换量”转变为“适度提价”。从这个角度来看,近期媒体所言的“一线城市在2015年将退出限购”的判断可能将站不住脚。而且,从一线城市控制人口增长、控制城市建成区扩张、控制土地利用的角度看,从公共服务供给压力的角度看,退出住房限购的可能性也不大。

2015年A股市场上涨动力将减弱

□ 民族证券 陈伟

2014最后一个交易日,市场不负众望以大涨完美收官。笔者认为,考虑到2014年下半年以来市场快速上涨的动力仍存,2015年市场上涨仍将持续,但鉴于A股市场蓝筹股的估值优势相对于2014年明显弱化,以及诸多国内外政策的不确定性等因素,市场上涨的动力也将有所减弱,类似2014年7月以来较长时间单边上涨的情形也难现。

市场估值将继续回升

推动2014年7月以来市场大涨的因素包括:宏观及股市政策总体积极,改革红利预期不断强化,流动性继续宽松,居民资产配置趋于积极等,这些有利于A股估值提升的积极力量仍将在2015年深化,它们也将继续推动市场上涨。

一是从目前的经济与市场环境来看,管理层仍会实施积极的股市政策。其主要原因包括,近年来实体经济正在经历去杠杆的过程,仅靠减少债务来去杠杆会加剧债务风险的暴露和经济下滑的压力,管理层只有力促包括A股在内的股权市场活跃才能促进企业融资,平稳地实现去杠杆的艰巨任务;为促进经济转型与产业升级,管理层将在2015年加快发展更有利于促进创新型中小企业发展的包括新三板在内的低层次资本市场,而这只有高层次的A股市场处于上涨期才容易推进。笔者预计,2015年管理层也会继续出台利好政策以支持股市,它们包括推动养老金入市等。

二是2015年经济增速受累于经济去杠杆、去产能的压力,虽然仍会下滑,但考虑到以下因素,经济增速硬着陆突破7%底线的可能性仍较小:为稳定经济增长,2014年中央经济工作会议提出“积极的财政政策要有力度,货币政策要更加注重松紧适度”,这意味着2015年宏观政策仍将保持积极,这将有力地为经济托底;2014年下半年以来,随着各地房地产限购、限贷政策的解除,市场已初现复苏的迹象,2015年随着货币政策进一步宽松带来的融资宽松和房贷利率下滑,房地产市场还会出现更为明显的复苏,它对于投资以及经济增长的拖累也将明显减弱;IMF预测2015年全球GDP增长3.8%,较2014年回升0.3个百分点,全球经济更有利的形势无疑为我国扩大外需创造了较好的条件,而我国加快推进“一带一路”,自贸区等对外开放高地建设也进一步有利于我们扩大出口,外需有望更明显地带动经济增长。在2015年经济增速下滑有限,较为宽松的货币政策带来的企业融资成本及财务费用降低,以及今年下半年以来上游原材料成本加快下降,有利于



CFP图片

带动企业毛利率提高的情况下,上市公司的盈利增速下滑压力不大。

再者,2014年是全面深化改革的第一年,下半年以来各类改革措施的集中出台很大程度上提振了市场对于改革红利的预期,2015年作为全面深化改革的关键之年,也会让人们充满期待,A股市场也会受益。

随着国有企业改革顶层设计方案以及各类配套措施的出台,2015年国企改革也将进入到全面实施阶段,尤其是2014年就已经普遍出台国资改革方案的各地区更会有加快落实改革的动力,这样一方面可以更好地引入民间资本与当地国资结合,促进当地产业的重组与升级,另一方面也可以盘活当地存量国有资本,提高国资效率,增强当地国有经济活力与控制力,而相关的改革措施,包括同类资产整合,引入战略股东,剥离国企低效与亏损资产,注入优质资产,股权激励等,都有望成为促发国有上市公司估值上升的因素,这也必然容易激发投资人对国资上市公司中寻宝的“热情”,考虑到它们占有A股市值的60%左右,它们的上涨也将会推动市场走强。

市场波动幅度将加大

尽管2015年市场上涨可期,但是期望市场延续2014年的大涨可能性很小,而这样的情形在A股历史上只有2006年、2007年出现过。笔者认为,考虑到以下因素,市场上涨的幅度将

小于2014年,波动幅度也会加大。

第一,目前A股市场结构性高估十分严重,如开始于2012年底以创业板、中小板为主的小盘股牛市已经透支未来的上涨空间,目前都处于估值的历史高位,而2015年它们可能还面临注册制改革等多重事件的冲击。

第二,以沪深300为主的蓝筹股虽然PE只有12.9倍,仍具有一定的估值优势,但是从国际比较来看,经过去年下半年以来的大涨,目前除了银行股仍具有较为显著的估值优势外,其他行业估值优势已经不在,而2015年偏冷的经济环境,较为疲弱的蓝筹股业绩表现也并不支持蓝筹股像小盘股那样出现显著的估值泡沫。

第三,2014年底市场大涨实际上已经一定程度上反映投资者对于2015年各方面政策的乐观预期,2015年一旦政策落实力度不及预期或政策实施过程中的风险凸显,则市场也会通过下跌修正目前过于乐观的预期。

2015年货币政策的宽松仍会受到多方面因素制约:若央行年初降息或降准,只是更大程度上加剧金融市场加杠杆的“热潮”,难以真正引导资金进入到实体经济时,央行货币政策继续宽松的可能性也将下降,而在实体经济下滑期,民间投资的“玻璃门”、“弹簧门”等现象还未完全破除情况下,这种可能性是存在的;二季度后,美联储很有可能加息,这也将成为引导全球资金从新兴市场流出并

向美国市场流动的“导火索”,央行为保持汇率的基本稳定,继续宽松货币政策的力度也会受到限制;虽然由于翘尾因素低,大宗商品价格疲软等因素,2015年物价水平将比2014年低,这有利于央行实施更为宽松的货币政策,但在目前三期叠加期,央行也会对于物价的回升更加警惕,货币政策宽松也会更加把握好节奏,而笔者预计,2015年下半年随着经济与房价的回稳,能繁母猪存栏连续两年下降后2015年生猪供给减少导致的猪肉价格上涨,物价小幅回升的概率较大。

与此同时,2015年加快推进的改革有利于红利释放,提振市场信心,但是改革推进并不一定短期都带来利好,若人们对于改革带来的阵痛估计不足,乐观预期也会受到冲击。比如作为财政体制改革重要配套的43号文规定,2015年1月后锁定后的政府债务及或有债务存量债务余额只减不增,除正常清偿外,债务数据不得调整,这对于地方政府债务影响较大,一方面一些失去了地方政府信用支持的融资平台公司在2015年经济下滑期会面临严峻的偿债风险,另一方面缺少了融资平台的支持,地方推动基建投资增长的能力也会受到限制,从而也会延缓经济的回升,这都会成为推升市场风险溢价的重要因素。

这些不确定性因素都使得市场大涨难以持续,2015年蓝筹股在完成估值修复行情后,难以有继续上升的动力,综合考虑到海外市场大部分时间位于15-20倍的平均市盈率之间以及2009年以来沪深300PE15倍左右的市盈率均值,笔者认为沪深300还能上涨25%-30%左右,对应的上涨指数最高应能上涨至4000点左右。

而从季度走势来看,笔者更看好一季度,这一方面是因为此时往往是资金更为宽松,且机构普遍加大布局的时期,另一方面因为年初及两会期间改革政策的密集出台容易强化人们乐观预期,市场有望在前期赚钱效应不断发酵以及宽松和改革预期不断强化情况下,屡次创出反弹新高,上证指数不排除一季度末上攀至4000点的可能。而在2015年二季度中后期,随着国内经济增速及企业盈利下滑的风险加大,信用风险的加快释放,美国加息引发的海外市场动荡等因素,市场过于乐观的预期会得到修正,将出现20%-30%左右的中期调整。而到三季度中后期,伴随着经济增速的小幅回升,市场情绪会有所恢复,从而有望带动市场出现年内第二波力度较大的上涨,但一方面由于央行货币政策宽松会有所收敛,另一方面也由于改革政策大规模出台后已进入“真空期”,投资人炒作相关题材已进入“疲劳期”,最终涨幅将不如一季度。